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PRIMA VIZITĂ A DOMNITORULUI CAROL I LA CRAIOVA – 2 MAI 1867 
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Rezumat: Vizita lui Carol I la Craiova din 2 mai 1867 a reprezentat prima vizită întreprinsă de Suveran în 
capitala Olteniei. Cu un an înainte, în contextul sosirii în țară și deplasării spre București, Carol I a avut 
prima întrevedere cu craiovenii, la 9 mai 1866. Reliefarea acestor momente ne ajută să înțelegem mai bine 
felul în care, la acea vreme, protocolul pentru asemenea evenimente era îndeplinit. De asemenea, 
evenimentul de la 9 mai 1866 cât și vizita de la 2 mai 1867 ne oferă o mai bună imagine asupra 
infrastructurii țării, mijloacelor de transport, organizarea, dar și imaginea Craiovei, cât și metehnele 
administrației de altădată. Comunicarea dintre administrația centrală și cea locală în vederea bunei 
planificări a evenimentului ne lasă să înțelegem felul în care se organizau astfel de momente în deceniul VII 
al secolului XIX. Această primă vizită a deschis practic seria de vizite întreprinse de Suveran la Craiova de-
a lungul domniei sale. 
 
Abstract: Charles I’s visit to Craiova on May 2, 1867 was the first visit made by the Sovereign in the capital of 
Oltenia. A year before, while arriving in the country and traveling to Bucharest, Charles I had the first meeting 
with the locals from Craiova, on May 9, 1866. Highlighting these moments helps us better understand how the 
protocol for such events was met at that particular time. Also, the event that took place on May 9, 1866 and the 
visit of May 2, 1867 give us a better picture of the country’s infrastructure, means of transport, organization, but 
also an overall image of Craiova, as well as the methods used by the old administration at that time. The dialog 
between the central and the local administration for the good planning of the event allows us to understand the 
way such moments were organized in the eighth decade of 19th century. This first visit basically opened the series 
of visits the Sovereign took to Craiova during his reign.  
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Surprinderea unei asemenea vizite, o vizită la cel mai înalt nivel, oferă posibilitatea 

cunoașterii atât a aspectelor ce țin de protocolul aferent epocii, cât și conturarea unei imagini a 
orașului Craiova din acea perioadă. Din comunicarea, din dialogul permanent al administrației 
locale cu cea centrală, surprinsă în general din telegrame, se poate observa freamătul îndeplinirii 
tuturor sarcinilor de protocol necesare pentru ca întâmpinarea Domnitorului să fie la nivelul 
așteptat, nu de puține ori stângăciile, haosul și ezitările fiind prezente în tot acest proces. O 
asemenea vizită ne oferă și posibilitatea, pe baza documentelor și mărturiilor de epocă, să 
surprindem practic un instantaneu al Craiovei acelei vremi, de la elemente ce țin de infrastructură, 
clădiri, instituții, obiceiuri, până la prezența notabilităților orașului la un asemenea mare eveniment. 
Primul contact pe care Carol I l-a avut cu craiovenii a fost la data de 9 mai 1866, un moment de 
scurtă durată, contextul fiind acela al venirii în țară și deplasării Principelui spre București. Așadar, 
acest scurt moment nu poate fi catalogat sau încadrat ca fiind o vizită. Prima vizită a fost cea 
întreprinsă de Domnitorul Carol I la Craiova în anul următor, la 2 mai 1867. Ambele momente vor 
fi relatate în cele ce urmează.  

Pentru o mai bună înțelegere a momentului primului contact cu craiovenii pe care Principele 
l-a avut, dar și a primei vizite la Craiova, este necesar, în linii generale, creionarea contextului 
istoric premergător evenimentelor. Fără a intra în detalii, după abdicarea lui Alexandru Ioan Cuza, 
clasa politică românească a menținut un efort continuu pentru găsirea unei persoane potrivite 
ocupării Tronului țării. Agentul diplomatic român la Paris, Ion Bălăceanu, dar și Ion C. Brătianu, au 
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pus problema în cercurile diplomatice franceze asupra perspectivei alegerii unui Hohenzollern care 
să ocupe Tronul țării. Demersul, completat de audiențe la Napoleon al III-lea, s-a constatat 
finalmente a fi unul de succes, solicitându-se ulterior Guvernului român acceptul în privința 
propunerii lui Carol I, al doilea fiu al Prințului Karl Anton de Hohenzollern-Sigmaringen, drept 
candidat la Tronul României1. Ion C. Brătianu, prin prezența sa la Düsseldorf, a avut importanta 
misiune de a pune în discuție directă urcărea pe Tron a tânărului Principe Carol. Evenimentele s-au 
desfășurat cu rapiditate, iar la 30 martie 1866, Locotenența Domnească publica către popor o 
proclamație prin care se aducea la cunoștință supunerea la vot, prin plebiscit, a alegerii Principelui 
Carol de Hohenzollern, sub numele de Carol I, ca Domn al românilor2. Plebiscitul s-a desfășurat în 
intervalul 2-8 aprilie 1866, rezultatul ce consacra alegerea lui Carol I a fost unul clar favorabil 
conform numărului de voturi pozitive, și anume 685, 969 voturi pentru, și doar 224 voturi contra3. 
Ziua de final a plebiscitului (8 aprilie), zi ce a adus rezultatul pozitiv alegerii, avea și o altă mare 
însemnătate pentru Carol I, și anume ziua sa de naștere (pe stil vechi). Astfel că la împlinirea a 27 
de ani, Carol I a primit, prin rezultatul plebiscitului, încrederea românilor4.  

Ziua de 8 aprilie a intrat, prin dubla sa semnificație, în categoria zilelor simbolice. Fără a 
intra în detalii în privința zilelor solemne, a serbărilor și a altor aspecte conexe acestor lucruri, 
trebuie totuși menționat că la nivelul administrației locale și nu numai, s-a pus accent pe 
solemnitatea acestei zile, dezvoltându-se o tradiție în a se oficia Tedeumuri în cinstea sa. Chiar din 
anul imediat următor, 1867, s-a discutat această chestiune: „D-lor Prefecți, ziua de 8 aprilie viitor 
este întâia aniversare a proclamării rezultatului plebiscitului pentru alegerea M. S. Principelui 
Carol I Domn al românilor. În această zi poporul român întemeind dinastia domnitoare în familia 
alesului ei (…) ziua de 8 aprilie este totodată și aniversarea nașterii M. S. Domnul românilor 
Carol I ”, se precizau în continuare îndemnuri ca această sărbătoare să fie „celebrată cu toată 
solemnitatea”, și anume „în toate Bisericile din județ să se facă Tedeumuri” și de asemenea să se ia 
toate demersurile necesare ca „această sărbătoare să fie în toată splendoarea ce i se cuvine”5. 
Solemnitatea zilei s-a perpetuat. Fără a surprinde cronologic, an de an, toate momentele de 
sărbătoare în cinstea acestei zile, făcând un arc în timp, de menționat că în 1878, administrația 
locală încă pregătea cu atenție momentul, aspect surprins într-o telegramă trimisă de Prefectura Dolj 
către Epitropii Bisericii Madona Dudu din Craiova: „Domnilor Epitropi, ziua de 8 aprilie curent 
este aniversarea nașterii și proclamării Măriei Sale Domnitorul, urmând a se serba prin Tedeum și 
onorurile militare. Am onoare a vă comunica că s-au invitat toate autoritățile publice a veni la 
Biserica Madona Dudu să asiste la Tedeumul ce se va oficia la ora 11 de dimineață (…)”6. 

Revenind la evoluția evenimentelor privind venirea Principelui Carol în țară, cum și 
rezultatul plebiscitului a fost de bun augur, Carol I a urmat pregătirile pentru a-și cunoaște noua 
țară. În jurul ideii călătoriei spre țară, s-au nutrit tot felul de temeri privind posibilitatea înfruntării 
de către Principe a unor piedici. Aceste piedici erau date și de perspectivele contextului european, al 
țărilor vecine. În acest sens, pentru o cât mai grabnică ajungere în țară, dorință exprimată și de 
oamenii politici români, Carol I a fost nevoit a trece prin Austria, țară în pregătire de război cu 
Prusia. Lucrurile erau de asemenea încordate și prin faptul că Turcia cât și Rusia, dispuneau de 
trupe gata să intervină, iar când și când, zvonuri privind interveția acestora apăreau în presă. Acest 
climat general, încărcat de tensiune, a apăsat pe umerii tânărului Principe, presiunea resimțindu-se 
și asupra fruntașilor politici români. Pentru îndeplinirea obiectivului sosirii în siguranță, călătoria 
spre București a trebuit așadar să se realizeze cât mai repede cu putință7. În Memoriile8 lui Carol I, 
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toată călătoria a fost descrisă în amănunt, detaliile fiind savuroase. Despre felul în care tânărul 
Principe arăta, găsim informații în aceleași Memorii. Astfel, ca semnalmente, Carol I avea nas 
vulturesc, păr negru și ochi albaștri, mustăți și barbă mijind pe obraji, constituția sa fiind una zveltă. 
Pentru a nu-i fi descoperită identitatea, se hotărăște călătoria incognito. Destinația era Odessa, iar 
numele sub care călătorea era de Karl Hettingen, având pașaport elvețian și folosind o pereche de 
ochelari care să-i protejeze cât mai mult reala identitate9.  

Drumul până la Salzburg nu a fost încărcat de vreun eveniment nedorit, însă la granița dintre 
Bavaria și Austria, pe peron, un funcționar vamal l-a chestionat pe Principe asupra identității sale. 
În acest context al călătoriei, pericolul ca Principele să fie recunoscut creștea, astfel că metode 
precum lecturarea unui ziar, care-i acoperea fața, deveneau foarte utile. A urmat apoi urcarea, la 
clasa a II-a, într-un tren spre Viena. Călătoria în asemenea condiții deloc confortabile și puțin 
obișnuite pentru un Principe era absolut necesară pentru a nu stărni suspiciuni. Gara din Viena a 
adus emoții. La oprire, a fost necesar parcurgerea acesteia, constatându-se prezența unor ofițeri 
austrieci cunoscuți Principelui care îl puteau identifica. De la o altă gară din Viena s-a luat trenul 
spre Pesta, iar distanța față de România se scurta tot mai mult. Drumul a fost  parcurs fără încidente, 
dar cu multă îngrijorare. Tânărul Principe a ajuns în data de 6 mai la Baziaș, urmând ca de aici, prin 
transportul peste Dunăre, să ajungă la Turnu-Severin, unde pășea în sfârșit pe pământ românesc. 
Lucrurile se vor complica în sensul întârzierii deplasării către Severin, Principele, alături de suita sa, 
fiind nevoiți să înnopteze, în condiții foarte modeste, în mica localitate de pe malul Dunării10. După 
o așteptare ce s-a prelungit mai mult decât Principele banuia, vaporul ce reprezenta mijlocul de 
transport până la Severin, a sosit. Conform acelorași Memorii, pe 8 mai, încă de la 8 dimineața, 
Carol I s-a instalat pe vapor, așteptând să ajungă în sfârșit în noua sa patrie. O oră mai târziu, Ion 
Brătianu sosește și el, călătorind direct de la Paris, fără întrerupere. Suita ce îl însoțea pe Carol I l-a 
informat pe Brătianu asupra prezenței Principelui pe vapor, recomandând ca pe tot parcursul 
drumului să nu discute cu acesta, dând de înțeles că nu se cunosc. Vaporul a pornit la ora 10, Carol I 
călătorind la clasa a II-a, separat de însoțitorii săi, ca măsură de siguranță. La Orșova, vaporul a 
sosit la ora 1 jumătate, călătorii fiind nevoiți să treacă pe altă ambarcațiune de proporții mai mici, 
din cauza nivelului scăzut al apei. Prin Porțile de Fier s-a ajuns la granița României, observându-se 
grănicerii români, cu ale lor mantale. În jurul orei 4 s-a zărit Turnu-Severin, primul oraș românesc. 
Tocmai acum, Principele simțea cu adevărat rolul ce-l avea de îndeplinit, și totodată tot parcursul 
evenimentelor din ultimul timp care-l duseseră în locul în care acum se afla. Imediat ce vaporul a 
oprit (la Severin), Principele s-a și dat jos, din gestul său reieșind dorința de finalizare a lungului 
traseu ce acum ajunsese la final. Căpitanul vaporului însă l-a oprit, constatând că pe biletul lui Carol 
I, ca destinație, era trecută Odessa, neînțelegând de ce vrea să coboare tocmai aici. Tânărul Principe 
i-a raspuns că avea să coboare doar pentru un scurt timp, de cateva minute. Ajuns pe uscat, Ion 
Brătianu, prin gestul scoaterii pălăriei, l-a invitat pe Principe să aleagă una din trăsurile ce îl 
așteptau. La scurt timp, capitanul vaporului exclamă: „Pe Dumnezeul meu daca asta n-a fost prințul 
de Hohenzollern”, tocmai realizând pe cine transportase11. Pentru tânărul Carol, sarcina ce și-o 
asumase se contura sub realitatea concretă, în față stând viitorul nedeslușit12. 

Mult așteptata știre a pășirii Principelui pe pământ românesc a fost transmisă de grabă și 
Craiovei, sub forma unei telegrame circulare: „Astăzi Duminică alesul nostru prințul Carol I a 
debarcat pe țărmul țării sale la orele 5 seara la T. Severin (…)”13. Printre primele gânduri 
exprimate de Carol I după sosirea în țară au fost cele îndreptate Locotenenței Domnești, încă de la 
Severin, gânduri ce conturau așteptările de viitor ale Principelui: „Punând piciorul pe tărâmul 

                                                                                                                                                                                                     
8 Este vorba despre Memoriile Regelui Carol I al României, de un martor ocular. 
9 Neagoe, 1992, p. 48.  
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11 Neagoe, 1992, pp. 51-53. 
12 Lindenberg, 2010, p. 65. 
13 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 197/1866, f. 3.  
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României, noua mea patrie, mă grăbescu a exprima membrilor Locotenenței Domnești sentimentele 
cele mai sincere, fericit a mă găsi în sfârșit în mijlocul națiunei care m-a onorat cu încrederea sa; 
adresez mai înainte de toate cerului rugăciunile mele spre a-mi ajuta a-mi împlini cu demnitate 
marea și frumoasa misiune ce mi-a impus providența”14. Solemnitatea momentului, a sosirii 
Principelui în țară, trebuia marcată cum se cuvine, astfel, autoritățile locale, au primit îndemnul de a 
lua dispoziții spre cântarea de Tedeum în toate bisericile, spre a se cinsti cum se cuvinte atât 
Domnitorul Carol I, cât și dinastia sa, conform ordinelor date de Ministrul Cultelor15. 

În aceleași Memorii mai sus amintite, este surprinsă și călătoria Principelui spre București, 
trecând și prin Craiova. Din aceaste informații se pot constata amănunte privind drumurile și stilul 
în care se călătorea atunci în țară. Astfel, într-o trăsură deschisă, cu opt cai mici, Carol I împreună 
cu Brătianu și cu însoțitorii germani au continuat călătoria spre București, în plină noapte. 
Hamurile, subțiri, se tot rupeau, și nu de puține ori a fost necesară schimbarea lor. În cuprinsul 
nopții, caii s-au schimbat de două ori, iar în jur de ora 4 dimineața (deja fiind ziua de 9 mai), s-a 
ajuns pe râul Jiu, unde au trebuit să aștepte o perioadă până ce o plută s-a pregătit. Peste câmp, 
vântul rece sufla cu intensitate, iar o ceață rece și densă se ridica din Jiu, însoțitorii Principelui și cu 
acesta resimțind frigul. Caii, resimțeau de asemenea temperatura scăzută, iar ca o practică, surugii îi 
trăgeau de urechi și le frecau ochii, spre înviorarea acestora. După jumătate de oră de așteptare, o 
fragilă plută ce a fost rapid adaptată, a reușit să îi treacă râul, deși curenții erau foarte puternici. 
Noaptea era aproape de sfârșit, iar primele semne ale zilei întrezăreau Craiovei, capitala Valahiei 
Mici, bogat înconjurată de coline verzi. În jurul orei 6 jumate dimineața, s-a ajuns la linia de accise 
a orașului Craiova, unde Principele a fost așteptat de o mare mulțime de oameni, deoarece vestea 
sosirii sale, prin telegraf, devenise multora cunoscută. Se striga un Ura! continuu și răsunător, iar 
trăsura ce-l purta pe Carol I s-a oprit lângă un umbrar. Principele a ținut o cuvântare în franceză, 
arătând bucuria de a se afla în rândul oamenilor țării. Cuvântarea, la final, a fost acoperită de 
numeroase aclamații și un entuziasm general, iar flori și cununi erau aruncate Principelui. După 
acest moment, s-a trecut la un mic dejun, însă mancarea fusesă afectată de frigul de peste noapte, 
înghețând. Conform acestor Memorii, scurta oprire s-a consumat în trei sferturi de oră, iar călătoria 
a continuat, trăsura fiind escortată de dorobanți (două plutoane), urmată de foarte multe trăsuri. 
Prefectul județului mergea înainte, iar când s-a trecut prin oraș, de la ferestre oamenii aruncau flori 
Principelui. După ce s-a trecut de Craiova, ritmul alert al deplasării a continuat peste câmp16. Într-o 
astfel de deplasare, foarte importanți erau caii, cât și o bună comunicare privind punerea acestora în 
timp util la dispoziție. Din telegrame reiese cum administrația se preocupa de aceste aspecte 
importante pentru buna desfășurare a călătoriei17. 

La nivelul memorialisticii relevante pentru tema de față, importante sunt și scrierile Olgăi 
Gigurtu și Anna Leoveanu, fetele lui Barbu Bălcescu18. Anna Leoveanu, în scrierile sale, evocă chiar 
acest prim moment al întrevederii craiovenilor cu Carol I, din dimineața zilei de 9 mai 1866.  Astfel, 
aceasta relata că despre sosirea în țară a Principelui, imediat s-a și telegrafiat la Craiova, iar deplasarea 
trăsurii, conform mijloacelor epocii, s-a realizat într-un mod greoi, cu cai de poștă. Oprirea s-a făcut 
lângă fântâna Obedeanu, la marginea Craiovei, servindu-se acolo o mică gustare. Despre personalitățile 
ce au întâmpinat pe Măria Sa, se amintesc Boicea Radianu și Gheorghe Chițu, de asemenea câțiva alți 
notabili cât și prefectul ce l-au felicitat pe Principe. În calea lui Carol I, spre a-l vedea, au ieșit cu trăsuri 
mai multe familii, iar trăsura princiară „și-a luat sborul spre capitală”. Anna Leoveanu mai relatează că 
la fericitul eveniment a participat și ea alături de părinții săi, iar toți oamenii ce au avut ocazia să 
participe, au simțit o bucurie deplină. În încheierea surprinderii acestor momente, aceasta conchide prin 

                                                            
14 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 197/1866, f. 1.  
15 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 197/1866, f. 8.  
16 Neagoe, 1992, pp. 54-55.  
17 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 197/1866, ff. 4-5. 
18 Barbu Bălcescu, avocat și primar al Craiovei (1875), fratele mai cunoscutului Nicolae Bălcescu. 
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a spune că „Oltenia era câștigată de prinț prin însuși prestanța și atitudinea sa”19. Primul contact pe 
care Carol I l-a avut cu Craiova, și anume în dimineața zilei de 9 mai 1866, se constată așadar că a fost 
unul de scurtă durată, moment limitat ce a fost determinat de, așa cum am amintit și anterior, dorința de 
a ajunge cât mai repede la București. Tocmai din acest motiv, Principele a fost nevoit să călătorească și 
noaptea, aspect deloc confortabil. Prefectul județului Dolj, telegrafia scurt că în ziua respectivă, la ora 8, 
Principele a trecut prin Craiova, spre București20. Detaliile prezenței Principelui la Craiova se confirmă 
și din informațiile publicate în ziarul „Românul”, în continuare fiind citate întegral, păstrând savuroasa 
exprimare de epocă: „Astăzi 8 ore dimineța, Alteța sa Carolu I, Domnitorulu României a sositu în 
Craiova însocitu de d. Brătianu și doi secretari. Mulțime de poporu cu notabili, cleru și Primăria au 
primitu pe Înălțimea sa, cu celu mai căldurosu entisiasm. Înălțimea Sa a bine-voitu a lua unu micu 
dejunu la barieră într-unu pavilionu de verdeță înprovizatu de noptea. În totu treacătulu seu fu 
aclamatu aruncându-i buchete și cununi de flori. Înălțimea sa plinu de mulțumiri și bucurie a purcesu 
spre Capitală”21. 

Despre acest moment, 12 ani mai târziu, Carol I și-a reamintit în contextul unei prezențe a sa la 
Craiova, la 8 mai 1878. În cadrul unui toast la prânzul de la Craiova, Domnitorul amintea că sunt fix 12 
ani de când a pus piciorul prima dată pe pământul României, discursul continuând prin sublinierea 
dezvoltării relației sale, a identității sale, cu România, și toate eforturile prin care s-a trecut. La finalul 
cuvântării, subliniază următoarele: „Cu o legitimă mândrie strig dar astăzi: să trăiască sucumpa Mea 
Țară; Să trăiască Craiova, primul oraș care M-a salutat la venirea Mea”22. Așadar, în dimineața zilei 
de 9 mai 1866, craiovenii, printre primii din țară, își cunoscuseră Domnitorul!  

Deși relatările creionează în general buna primire a Principelui, trebuie amintit și faptul că în 
acel context al venirii lui Carol I în țară, la nivelul Olteniei existau frământări ale grănicerilor 
(țăranilor ce apărau linia Dunării). Reacția acestora era dată de teama de a nu pierde pământul ce-l 
primiseră ca urmare a reformei agrare din 1864. Aceștia au refuzat a merge să-l întâmpine pe Carol 
I, exprimându-și loialtatea față de Alexandru Ioan Cuza23. Revolta s-a consumat în zona Calafatului 
și a satelor învecinate (Maglavit, Pisc, Poiana Mare, Cetate etc), zvonul revoltei ajungând până la 
Craiova, și chiar la nivelul administrației centrale. Istoria ne arată cum, la puțin peste un deceniu, 
țăranii olteni din acea zonă au luptat dând dovată de mare vitejie în contextul războiului de 
independență, conduși de același Carol I pe care îl primiseră cu o injustă suspiciune la momentul 
venirii acestuia în țară24.  

În ceea ce privește contextul primei vizite la Craiova a Domnitorului, în primăvara anului 
1867, acesta este dat de dorința lui Carol I de a întreprinde o călătorie prin Valahia Mică. Această 
inițiativă este surprinsă în Memoriile sale. Tot acolo sunt surprinse informații despre teritoriul 
cunoscut drept Valahia Mică, specificându-se că acesta are capitala la Craiova, iar regiunea era 
caracterizată drept bogată și favorizată de natură. În anotimpul în care Carol I a întreprins călătoria 
(primăvara), zona s-a dovedit a fi bine cultivată, conturând o imagine pozitivă călătorilor. Roua ce 
cădea aproape zilnic în decursul călătoriei, completa tabloul pitoresc al momentului, precum și 
țăranii ce în număr mare, întâmpinau pe Domn, uneori însoțindu-l din sat în sat. Carol învățase și 
puțină română, fapt ce-i permitea astfel să dialogheze cu țăranii, spre marea bucurie a acestora din 
urmă25. Planul vizitării Valahiei Mici si implicit Craiovei, este surprins în diferite surse, inclusiv de 
Émile Picot, secretarul Domnitorului26.  

                                                            
19 Leoveanu, 1900, pp. 78-79. 
20 Deaconu, Gherghe, 2000, p. 179. 
21 „Românul”, anul X, 11-12 mai 1866.  
22 Giurescu, 1939, p. 281. 
23 Scurtu, 2004, p. 38.  
24 Cioroianu, 2013, pp. 16-17. 
25 Neagoe, 1992, pp. 178-182. 
26 Folschweiller, 2020, pp. 234-235 https://books.openedition.org/pressesinalco/32456 (accesat 20.07.2020). 
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O problemă ce ține de determinarea desfășurării acestei călătoriii și împlicit vizitei la Craiova, 
vizează datarea. Din documentele administrației locale, coroborate cu informațiile apărute în Monitorul 
Oficial, reiese nerespectarea acestui traseu inițial ce se stabilise pentru parcurgerea și vizitarea Valahiei 
Mici. Administrația locală, așa cum se va vedea din documentele consultate, a fost pusă în dificultate 
privind certitudinea zilei sosirii lui Carol I la Craiova. Printre constatările surprinse privind această 
nerespectare a datelor când trebuiau vizitate diferitele localități (fiind practic vorba de o decalare a 
acestor date), probabil infrastuctura slab dezvoltată a contribuit la acest aspect (fiind vorba de o călătorie 
întinsă pe multe zile), precum și, de ce nu, modul arbitrar prin care, firesc, Carol I putea să decidă daca 
va accelera călătoria (prin a sta de pildă într-o localitate doar o zi, în loc de două cum era inițial stabilit), 
sau nu. Despre infrastructură și modul de deplasare, găsim o relatare tot în scrierile Annei Leoveanu. 
Invocând perioada primilor ani de la sosirea lui Carol I în țară, în acea epocă, se relatează că Domnitorul 
pentru a vizita principalele orașe, călătorea cu cai de poștă, surugii fiind îmbrăcați în „ghebe roșii”, 
Carol I luând astfel contact imediat cu costumul surugiilor precum și practica lor de a lovii din biciuri. 
Despre modalitatea de călătorie, se concluziona că „iți vine milă de acel mod de locomoțiune”27. Din 
corespondența lui Émile Picot se pot deduce aceleași impresii puțin pozitive despre infrastructura țării 
de la acea vreme28. 

În privința pregătirii administrației pentru călătoria Domnitorului, o circulară dată în aprilie 
1867 de ministrul de interne Ion Brătianu, primită și de administrația locală, detalia aspectele vizitei 
Domnitorului în România Mică, punctând că inițial acesta urma a pleca din București, trecând prin 
Pitești, apoi Curtea de Argeș, iar apoi, de la Râmnic, va merge pe sub munte la Târgu Jiu iar apoi la 
Turnu Severin. Se făcea de asemenea un îndemn general către prefecți ca aceștia „să se adreseze la 
D-nii proprietari din localitățile pe unde va trece ca să pună poștalioanele D-lor lor la dispoziția 
Măriei Sale pentru a putea călători pe acolo pe unde nu sunt cai de poștă”. Se preciza de altfel că 
Domnitorul călătorea cu două trăsuri, făcându-se un alt îndemn privind luarea de măsuri în sensul 
reparării drumurilor și podișurilor. Telegrama conține și o completare în partea de sus a sa: „Se va 
comunica subprefecților Jiu de Sus și Cîmp să drege podișurile, podurile și drumurile (…)”29. 
Despre traseul ce urma a fi parcurs, apăreau noi informații, precizându-se că de la Turnu Severin, pe 
calea Dunării, Domnitorul urma a ajunge la Calafat, iar apoi la Craiova, Caracal, și mai departe spre 
alte localități, iar apoi spre București30.  

În ceea ce privește informațiile publicate în Monitorul Oficial privind această călătorie, se indica 
data de luni, 24 aprilie, ora 6 dimineața, ziua în care Domnitorul a plecat din București, începându-și 
călătoria.  Ziua următoare, marti 25 aprilie, urma a pleca din Pitești, detaliile deplasării continuând, 
precizându-se că sâmbătă, 29 aprilie, la ora 6, urma a pleca din Severin, la ora 12 dejunând la Calafat, 
iar apoi seara deplasându-se către Craiova, unde va prânzi la ora 7. Duminică 30 aprilie, Domnitorul, 
conform acestui program inițial, urma să rămână în Craiova, iar luni 1 mai, la ora 6, urma să se îndrepte 
spre Caracal31. Cum s-a amintit și anterior, planificarea inițială nu s-a respectat! Pentru bunul mers al 
călătoriei, se făcea îndemnul a se lua grabnice măsuri în vederea reparării sau îngrijirii drumurilor, 
podurilor „spre a nu întâmpina Măria Sa vreo jenă în călătorie”32. În privința transportului, deosebit de 
important, se preciza: „Faceți apelu la Dnii Proprietarii și Arendașii a oferii poștalioanele Dlor pentru 
venirea Domnitorului din Calafat la Craiova și mergerea la Slatina. La cazu de a nu se găsi să luați cu 
bună tocmeală cai buni, așezați câte 16 cai în trei schimburi din Calafat la Craiova și în unul singur 
până la Slatina”. În continuare se preciza că, în cazul găsirii cailor pentru închiriere, să se trimită actele 
justificative „spre a vi se trimite plata lor”33. Tot din discuțiile privind disponibilitatea cailor, reiese și 

                                                            
27 Leoveanu, 1900, p. 92. 
28 Folschweiller, 2020, pp. 61-68 https://books.openedition.org/pressesinalco/32456 (accesat 20.07.2020). 
29 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 12. 
30 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 16.  
31 MO, nr. 91, din 25 aprilie/7 mai 1867. 
32 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 13. 
33 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 14. 
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traseului pe care Carol I urma să îl parcurgă spre Craiova, astfel precizându-se că se pot pune la 
dispoziția Domnitorului 16 cai până la Băilești, ulterior de-acolo schimbându-se cu alții din plasa Bălți 
până la Radovan, iar de-acolo la Craiova34. Au fost transmise și informații privind întârzierea sosirii la 
Craiova. Directorul general al Telegrafelor și Poștelor, a trimis către Craiova informația amânării 
deplasării cu două zile a Domnitorului, conform noului program ajungând miercuri 3 mai la Calafat, iar 
plecarea din Craiova spre Slatina făcându-se sâmbătă, 6 mai35. Nici acest program rectificat nu a fost 
însă cel definitiv! 

Pentru cititor, toate aceste schimbări și incertitudini în privința zilei sosirii Domnitorului la 
Craiova sunt confuze, la fel au fost însă și pentru autorități! Observând toate aceste schimbări de 
situație, primirea a devenit cu adevărat o provocare pentru autoritățile locale. Incertitudinea plana, 
iar asta se observă în corespondență. Către Craiova, se cer lămuriri în privința ajungerii 
Domnitorului la Calafat, specificându-se că prin Ordinul 4110 s-a anunțat venirea la 3 mai, iar prin 
telegrama primită cu două zile în urmă, se anunțase că la 30 aprilie. Finalul telegramei este sugestiv 
pentru întreaga situație: „Răspundeți precis când vine Domnitorul?”36. De altfel, pregătirile erau în 
toi, iar drumul pe care Carol I urma să se deplaseze trebuia pus la punct. Toată această sincronizare 
de forțe, cu mijloacele de comunicare greoaie ale epocii, are și părți amuzante. De pildă, în goana 
după înfrumusețarea de ultim moment, cererea unei cantități de pietriș necesară pregătirii 
întâmpinării Domnului, a avut parte de primirea, în loc de pietriș, a unei cantități de nisip37. 
Dispunerea dorobanților și numărul acestora, pentru primirea Domnitorului, constituia un subiect de 
asemenea importat ce revenea în discuție38. 

Dacă până acum s-a discutat în perspectivă ziua când Carol I urma să ajungă la Craiova, 
aspectele se clarifică odată cu informațiile concrete ale zilei când Domnitorul a ajuns. Se indica 
astfel că Măria Sa a ajuns la data de 1 mai, seara, la punctul Calafat, iar la 2 mai, în jurul orei 5 
jumătate, a sosit la Craiova. În ziua telegramei, 3 mai, Domnitorul vizita autoritățile39. Datele se 
confirmă cu cele apărute în Monitorul Oficial, unde se preciza de asemenea că în data de 2 mai, la 
ora 5 jumate, Domnitorul a ajuns la Craiova, având parte de o primire foarte frumoasă40. Toată 
această organizare a primirii a căpătat o formă concretă printr-un program al întâmpinării 
Domnitorului în Districtul Doljului. Pentru importanța sa, relevanța aspectelor organizatorice, de 
protocol, detaliile acestui program sunt citate în formă aproape completă:  

„La debarcarea Măriei Sale în portulu Calafatu, Prefectulu va eși înainte și-i va presenta 
raportului de starea Districtului. Uă companie de grăniceri așezată la mâna stângă la presenta 
armele. Primarulu și Consilieri Communei voru eși înaintei cu pâine și sare, după tradițiunea țerei. 
Sub-Prefectulu de Câmpu va fi în plină uniformă înnaintea a 12 dorobanți călări în plină uniformă 
carii vor presenta aremele (...)”. În continuare programul detaliază deplasarea Domnitorului de la 
Calafat la Craiova, apoi se precizează că „La podu dincoci de Jiu lu va întâmpina Sub-Prefectul de 
Ocolu cu 12 dorobanți carii îl voru escorta până la bariera orașului (Craiova) numită bariera 
drumulu Calafatu. La barieră îlu va întâmpina doue plutone de dorobanți. Primarulu Orașiului cu 
Consilieri lu voru întâmpina cu pâine și sare, după tradițiunea țerrei. Corpulu funcționarilor 
direcții administrativi și corpulu Maghistraturei așezați în ordine erarșică, voru întâmpina și saluta 
assemenea la barieră pe Măria Sa. Măria Sa Domnitorulu mergându de la barieră la Biserica 
Madona Dudu, guarda Orășenească va fi înșirată pe amândoue părțile de la barieră până la 
biserică. În tot timpulu intrărei Măriei Sale în orașiu se vor trage clopețile la biserici. La Biserica 
Madona Dudu se va sefârși în essistenția Măriei Sale o ceremonie religioasă de către 

                                                            
34 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 19. 
35 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 23. 
36 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 64. 
37 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 41. 
38 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, ff. 46-47. 
39 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 83. 
40 MO, nr. 100, din 5/17 mai 1867. 
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Archimandritulu Thimofthei Efdoxiadesi. Măria Sa va pleca la casele D-lui Glogoveanu unde îl va 
întâmpina o companie de guardă Orășenească și oștirea. În câte seri Măria Sa va sta în Craiova, 
Orașulu va fi iluminatu (...)”. Datat 29 aprilie41, aceasta corespundea datei inițiale ce se stabilise 
pentru sosirea Domnitorului la Craiova. Programul de primire în județul Dolj mai sus amintit, este 
completat de un program al primirii Domnitorului în orașul Craiova, ce reia informațiile mai sus 
amintite, punctând în plus, mai în amănunt, numele străzilor ce vor fi parcurse. Ca dată se amintește 
tot de 29 aprilie, și este semnat de Primarul de atunci al Craiovei, C. N. Otetelișanu42.  

Toate aceste detalii au fost în prealabil discutate și stabilite, aspecte de la organizarea Gărzii 
Orășenești până la, evident, locul unde Carol I a fost găzduit pe perioada șederii la Craiova, sub 
acest ultim aspect Primarului Craiovei fiindu-i transmis „a bine-voi asemenea a lua înțelegere cu D. 
Glogoveanu care a avutu bună-voința a oferi cassele sale pentru timpul cât va sta în Craiova Măria 
Sa”, intrându-se în continuare în subiecte de amănunt, precum problema bucătarului, a meselor și a 
cheltuielilor „De va fi trebuință, convocați Consiliul și votați cheltuieli de masă în urma înțelegerii 
que veți lua cu D. Glogoveanu și de cuvenitele onoruri”43. Autoritățile au pregătit cu atenție 
ridicarea de arcuri de triumf, repararea unor străzi, cât și pregătirile în vederea organizării meselor. 
Acest din urmă aspect a fost detaliat în privința produselor necesare: pui de găină, trei viței tineri, 
vânaturi de-ale locului, zece găini grase, și nu numai44.  

Așa cum reiese din programul primirii Domnitorului și din corespondență, acesta a fost la 
prima vizită a sa găzduit în casele (palatul) Glogoveanu. În ceea ce privește relația pe care Carol I a 
dezvoltat-o cu Glogovenii, cu Elena și Constantin Glogoveanu, pe măsură ce a fost găzduit în casa 
lor, aceasta a fost una specială. Fără a intra în detalii pentru că tema poate constitui un cu totul alt 
subiect destul de cuprinzător, în linii generale, trebuie amintit că dezvoltarea relației s-a datorat 
inițial deciziei Domnitorului de a rupe tradiția predecesorului sau, Alexandru Ioan Cuza, ce fusese 
găzduit la venirea în Craiova la Palatul Bibescu (situat în Parcul Romanescu), astfel Carol I, din 
diferite rațiuni, decizând a fi găzduit în casa Glogoveanu. Treptat, de-a lungul anilor, vizitele la 
Craiova ale Domnitorului/Regelui au însemnat de cele mai multe ori și găzduirea sa în aceeași 
clădire a aceleiași familii, cu care s-a infiripat o frumoasă prietenie. Clădirea se înfățișează astăzi 
într-o stare bună, de-a lungul anilor fiind și sediu pentru unele instituții, cel mai recent fiind sediul 
Tribunalului Dolj. Aproape de intrarea principală, o plăcuță amintește de faptul că în respectiva 
clădire Carol I a fost găzduit de-a lungul anilor45. Printre alții, Despina Teodorescu46, Olga 
Gigurtu47, surprind în scrierile acestora amiciția dintre Glogoveni și Suverani.  

În ceea ce privește Biserica Madona Dudu, acest lăcaș de cult a fost reprezentativ pentru 
raportul pe care Carol I l-a avut cu orașul Craiova. După cum s-a observat și din program, parte a 
momentelor solemne din vizita Domnitorului s-au consumat la acestă Biserică, ce a avut în epocă 
un rol deosebit în privința celebrării festive a sărbătorilor și a momentelor importante48. În 
perspectiva sosirii Domnitorului, Primăria Craiova degrabă a discutat aspectele de organizare 
privind primirea acestuia la Biserica Madona Dudu, rugându-se Epitropii să îngrijească „de toate 
preparativele necesare ce se cer în Sfântu Lăcașiu pentru o asemenea primire”49. Toată această 
primire, așa cum s-a observat, a reprezentat un cumul de forțe privind organizarea, deloc ușoară 
având în vedere comunicarea greoaie și desele ajustări ale programului vizitelor.  

Din Monitorul Oficial aflăm cum a fost primit Domnitorul la ajungerea sa printre craioveni, 
astfel se relata că în orașul Craiova Măria Sa a avut parte de o primire printre cele mai frumoase, 
                                                            
41 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 72. 
42 SJAN Dolj, fond Colecția Documente, Pachet CCLXXXIV/27.  
43 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, f. 26.  
44 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, ff. 34-35.  
45 Cioarec, 2009, pp. 54-56.  
46 Teodorescu, 1943, pp. 366-367. 
47 Gigurtu, 2015, pp. 207-212.  
48 Mitu, 2015, pp. 138-152. 
49 SJAN Dolj, fond Epitropia Bisericii Madona Dudu, dosar 7/1863-1869, f. 149. 
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entuziasmul fiind foarte ridicat. Despre mulțimea ce-l aștepta pe Domn, se menționa că oamenii 
erau în așa număr de mare pe străzile pe unde Carol I a trecut spre Catedrală (Biserica Madona 
Dudu) pentru a se oficia Tedeumul, încât de la barieră și până la Catedrală deplasarea a durat 
aproape o oră. Mulțime de buchete de flori au fost aruncate în trăsura, iar urările de bun venit erau 
atât de des exprimate încât ele formau practic o aclamație continua ce a durat mult timp50. A doua zi 
(3 mai 1867) Domnitorul a vizitat diferite instituții, printre acestea amintindu-se autoritățile 
militare, judiciare, poliția, făcând totodată o propunere pentru mărirea numărului de polițisti și 
oferind pentru pompieri îmbrăcăminte51. Carol I a vizitat și instituții de învățământ, astfel în anuarul 
liceului (ce astăzi poartă numele Carol I) pentru anul școlar 1866-1867, pe lângă detaliile ce țin de 
personalul didactic, planul de învățământ, promovabilitatea în respectivul an, există o rubrică 
privind cronica anului, și anume evenimentele cele mai notabile pentru liceu desfășurate în acel an. 
Astfel, se menționează că „Lyceul din Craiova în cursul anului școlariu a avut fericirea de a fi 
visitatu în ziua de 3 mai de M. S. Domnulu Românilor Carol I, sositu în Craiova în mai 1867 
(...)”52. Făcând un arc în timp, relația lui Carol I cu Liceul din Craiova s-a dezvoltat de-a lungul 
anilor, ca în 1885, cu ocazia altei vizite a Suveranului, directorului Liceului de-atunci, G. P. 
Constantinescu, l-a rugat pe Rege să fie Patronul spiritual al Liceului. Regele a acceptat propunerea, 
iar prin Înalt Decret și ordin al Ministrului Instrucțiunii, din același an 1885, Liceul a purtat numele 
de Liceul „Carol I”53. Gheorghe Simonis, profesor de canto și pian la Școala Centrală de Fete, 
amintește că l-a întâmpinat pe Carol I la prima sa vizită la Craiova cu un grandios cor, realizându-se 
un imn special pentru acele festivități, versurile fiind ale Directoarei Școlii de Fete nr. 1, Helena 
Manolescu54.  

Toată această organizare l-a surprins într-un mod plăcut pe tânărul Domnitor. Câteva zile 
după consumarea vizitei la Craiova, a urmat ziua de 10 mai, ziua urcării pe Tron, zi ce se sărbătorea 
cu fast an de an. Ca reprezentant al județului Dolj la București pentru a participa la evenimentele 
dedicate acelei zile, a fost Petre Cernătescu55. Despre acel moment se amintește și în ziarul 
„Adeverulu”. Se sublinia și faptul că acea zi a fost foarte bine celebrată de locuitorii Craiovei, 
exprimând devotament și patriotism față de conducătorul lor. În acest context al felicitării, Carol I 
amintea de buna primire a craiovenilor, Petre Cernătescu transmițind că Domnitorului „i-a placutu 
forte primirea macnifică a Craiovenilor” în continuarea articolului din ziar, conchizându-se că 
„Măria Sa a esprimatu mulțumirile ce au avutu la frumoasa și patriotica primire ce a avutu cându 
a venitu în sânulu Craiovenilor”56.  

Pentru a privi comparativ lucrurile și a nu considera că programul vizitei a fost doar în privința 
Craiovei decalat, autorităților locale li se solicitau răspunsuri privind ajungerea lui Carol I la Craiova și 
traseul plecării din Craiova, spre Slatina sau Caracal, plus alte aspecte din care rezultă că într-adevăr și 
celelalte administrații, în așteptarea vizitei Domnitorului, s-au confruntat cu aceeași problemă57.  

Un an mai târziu, în 1868, administrația locală era nevoită să facă față exigențelor lui Carol I 
privind organizarea unor astfel de maniestări, precum fusese cea cu un an în urmă. În acest sens, 
Domnitorul a trimis către administrația locală un îndemn, o prevenire, privind o mai bună 
responsabilizare, cerând ca vechiul obicei să fie părăsit, ca de exemplu cel în privința ridicărilor de 
arcuri de triumf, ce necesită timp, muncă, și mai ales costuri ce unori rezultă în abuzuri. De 
asemenea se aduceau în discuție manifestările făcute cu ocazii solemne precum ziua de 10 mai, 
unde, la fel, Domnitorul încuraja ca desfășurarea să fie mai chibzuită58. Un astfel de îndemn a fost 
                                                            
50 MO, nr. 101, din 6/18 mai 1867. 
51 Deaconu, Gherghe, 2000, p. 183. 
52 SJAN Dolj, fond Liceul Carol I, dosar 2/1866-1869, f. 96. 
53 Bușilă, 1903, p. 24. 
54 Simonis, 1933, p. 368. 
55 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 54/1867, f. 17.  
56 „Adeverulu”, anul I, nr. 18, din 14 mai 1867. 
57 SJAN Dolj, fond Prefectura județului Dolj, Serviciul Administrativ, dosar 127/1867, ff. 85-88. 
58 Deaconu, Gherghe, 2000, p. 189. 
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primit și de către directorul liceului din Craiova, pe care Carol I îl vizitase, așa cum și anterior s-a 
specificat, la 3 mai 1867. Astfel, de la Ministerul Instrucțiunei Publice și al Cultelor, directorului 
liceului i s-au expus umătoarele: „Cu ocasiunea visitării județelor și a scolelor publice de prin ele 
de către Măria Sa Principele Domnitorul, s-a observat cu părere de rău că la mai multe școli s-au 
ținut discursuri de unii din membrii corpului didactic, ba chiar și de școlari, discursuri în care se 
făceau diferite alusiuni politice. Presența Măriei Sale nu e de a provoca asemenea manifestări și 
nici doreșce ca tinerimea încă în frăgezimea vârstei să fie incitată într-o cale așa spinoasă (…)” În 
continuare încurajându-se ca aceste obiceiuri să fie rectificate59. Așadar, Domnitorul reacționa la 
acest prim contact cu practicile autohtone, descurajându-le.  

Concluzionând, prima vizită a Domnitorului Carol I la Craiova ne arată practicile de 
protocol ale epocii pivind o asemenea vizită, felul în care, deloc ușor, administrația locală a încercat 
să pună la punct toate detaliile primirii Domnitorului, în strânsă legătură cu indicațiile primite de la 
administrația centrală. Infrastructura și dificila comunicare specifică epocii, au îngreunat și ele 
cursul evenimentelor. Finalmente, vizita a fost una reușită, fiind debutul unei serii de vizite pe care 
Carol I, de-a lungul domniei sale, avea să le facă la Craiova.  
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